

运城“田管家”兴起现代农业新图景

“春管时节不用愁，无人机飞防、农机翻地全包了！”站在自家麦田旁，稷山县稷峰镇粮农卫山庆望着农田感慨。他算了一笔账：托管后每亩节省人工费不说，还能在县城打工，年收入多出近万元。如今在运城，这种“田管家”服务正以燎原之势重塑农业生产格局。

作为全国农业社会化服务创新试点县，稷山县已构建起覆盖全县的“田保姆”网络。1844个服务组织、5200余名从业人员，为6.1万户农户提供从种到收的全链条服务。

春耕时节，在平陆县部官镇阳朝村，平陆县祥宁种养专业合作社的6台无人机，每台每天能完成700亩喷防作业，效率是传统人工作业的30倍（右图）。该合作社负责人郭建喜创新“全环节托管”模式，600余台套农机驰骋在40万亩农田，甚至跨镇作业至三门镇坡底村，为病虫害地块紧急除害。“托管价只要120元/亩，比市场价低近一半，还能增收300多元。”当地粮农范民将15亩土地全部托



管，腾出时间在外务工。

在永济虞乡农场，870亩受气候影响的麦田正焕发新生。农艺师池文博指着

绿油油的麦苗说：“今年气候对旱地小麦有利，但管理上要因时、因墒、因苗施策。”粮农吴帅每天清晨骑着“小电摩”巡

田，捏着饱满的麦穗满脸喜悦：“合作社的农技人员指导得很到位，后期加强管理，丰收有望！”

闻喜县翔垣畅农机专业合作社流转土地万余亩，8000余亩小麦全部实行托管。理事长张彦彪介绍：“土地托管后，耕种管收全程由合作社负责。”春耕期间，20余辆碾压车、30多台机井齐上阵，专人跟踪确保每块麦田浇足返青水。

芮城县供销社则在西陌镇马天村推行“编号管理”，田间地头的数字标牌见证着土地托管的标准化服务——产量翻番、成本减半，农民从“面朝黄土”转向“组团托管”，腾出精力发展特色产业。

从无人机精准施药到北斗导航播种，从碾压车集中作业到供销社统一经营，运城农业托管正以全链条服务实现“三增三减”。这些穿梭在阡陌间的“田管家”，正用科技与创新书写着乡村振兴的生动答卷。

记者 刘凯华

她，让石头开出艺术花

系列。放眼望去，石头上的生肖，鼠儿灵巧、兔子可爱、骏马威风，每一根毛发都细腻逼真，眼眸灵动有神，仿佛被赋予生命，活灵活现。“这些都是我放假旅行时背回来的，行李箱里除了必需品，几乎全是石头，一路上可不容易了。”杨爱平笑着“抱怨”，眼中却满是珍视。

杨爱平接触石头画不过一年多，却已创作几十幅作品，十二生肖系列更是不到一个月就完成了。“我从小就爱画画。”她指着墙上的彩绘回忆，“后来也画过国画、简笔画和素描，没系统学过，全靠网课自学。”她还自豪地分享，在北京做保姆时，会画简笔画是她简历中的亮点，不少雇主就看中这点。

一次偶然的机会，杨爱平在网上看到石头画，从此便深陷其中，业余

时间都献给了这个爱好。此后，她看见石头就想捡回家创作，垣曲的黄河石便是重要“画板”。黄河石因当地自然环境影响，自带花纹且质地粗糙，但这反而激发了她的灵感。比如一块不平整、下方有凸起的石头，凸起处被她化作河岸，上面画小猪，凹处则成了小河，几条小鱼游弋其中，一幅小猫馋鱼的趣味画面跃然石上。

经过杨爱平的努力学习、坚持绘画，她已经从最初的五官比例失调，到现在能轻松画出好看的人物，她的丈夫也从原来的责怪她“不务正业”到现在帮她到处寻找石头。谈及未来，她眼中满是憧憬：“我想精进画技，多创作好作品。下一步打算画《西游记》《水浒传》这些经典题材，希望通过这些让更多人了解石头画。”

记者 赵泽艳 文图

社区播报

4月9日上午8时，在中心城区南风广场，盐湖区东城街道和东城街道社区卫生服务中心共同举办了爱国卫生月主题活动。此次主题活动为“爱国卫生月 健康‘心’生活”，是第37个爱国卫生月系列活动之一。

活动现场，工作人员为居民提供专业检查的同时，还“一对一”向居民讲解健康知识，发放健康宣传册。除线下活动外，东城街道还组织相关人员线上收看公益健康讲堂，提高居民对疾病的预防意识，养成良好的卫生习惯。

记者 陈怡霏

4月8日，盐湖区东城街道鸿晋社区联合辖区启蒙幼儿园，开展了“阅读点亮童心，故事伴我成长”阅读活动。当日，该社区为启蒙幼儿园捐赠100余本绘本。

活动现场，社区老党员志愿者和幼儿园老师们布置了充满童趣的阅读区域，色彩斑斓的绘本有序摆放。启蒙幼儿园负责人开启读书月开幕仪式，所有师生举起右手一起宣誓，共同迎接第30个“世界读书日”。志愿者绘声绘色地为小朋友讲述《交了新朋友》《小松鼠凯威》等故事。在互动环节，小朋友们积极举手，分享自己阅读的故事，现场气氛热烈。

记者 陶登肖

4月10日，盐湖区南城街道银湖街社区举办“党群携手健步走 红色引领健康行”主题活动。活动以辖内庙东庄党群服务站为起点，沿盐湖彩虹跑道展开，通过健身徒步密切党群关系，倡导健康生活。

上午9时，参与者整装待发。随着发令声响，队伍踏着春色疾步前行。党员们主动与群众结对，边走边聊家常、听建议，沿途欢声笑语不断。

记者 杨洋

惠民政策暖人心 患者锦旗表谢意

运城晚报讯（记者 王耀）4月8日上午，临猗县牛杜镇裴家营村的狄先生带着一面写有“纾困解难有温情，结算服务暖人心”的锦旗，走进市中心医院临猗分院·临猗县人民医院，代表父亲狄老先生向医院结算室工作人员表达诚挚谢意。

时间回溯到4月1日，狄老先生因头晕紧急前往医院急诊科就诊，经检查初步诊断为短暂性脑缺血，需住院治疗。当时，老人身体不适、心情焦虑，对住院流程和费用结算存在诸

多疑问。住院一站式结算窗口工作人员见状，立即主动上前热情接待，一边快速为老人办理住院手续，一边耐心讲解“先诊疗后付费”惠民政策。面对老人反复询问的医保报销比例、结算流程等问题，工作人员始终保持微笑，逐字逐句细致解答，直至老人完全理解。

“没想到现在住院这么方便，不用先交钱，工作人员还这么有耐心，真是帮了我们大忙！”狄老先生感动地说。正是这一政策的便捷性与工

作人员的贴心服务，让老人倍感温暖，出院后特意委托儿子送来锦旗，以表谢意。

“先诊疗后付费”政策是临猗县2024年推出的一项惠民政策，患者入院时无须支付押金，可直接办理住院，出院时仅需结算个人承担部分费用，极大缩短了等候时间，尤其为急诊患者、老年群体提供了便利。截至目前，已有7300余名患者在市中心医院临猗分院·临猗县人民医院享受到这一健康福祉。

近日，盐湖区东城街道振兴庄社区根据反映，对辖区公共区域私装地锁进行了集中整治。此前，该社区联合公安、城市管理等部门，成立专项整治组，摸排登记地锁23处，并通过张贴通告、微信群同步推送整治方案。

整治行动中，执法人员携带专业工具对私设地锁进行集中拆除。拆除行动持续两个小时，共清理地锁18个，剩余未拆除的已责令限期自行处理。整治后的巷道宽敞整洁，车辆停放井然有序。

记者 杨洋

